

Aan:
mevrouw M. Kramer-Hammenga

(i.a.a. de overige Statenleden)

Assen, 18 september 2024

Ons kenmerk 38/5.3/2024001135

Behandeld door thema Landbouw & Landgebruik

Onderwerp: Beantwoording schriftelijke vragen ex artikel 41 Reglement van orde
over Natuurinclusieve landbouw (NIL)

Geachte mevrouw Kramer-Hammenga,

In uw brief van 23 juli 2024 stelde u een aantal vragen over Natuurinclusieve
landbouw (NIL). Deze vragen beantwoorden wij als volgt.

Vraag 1

De fractie van Volt gaat ervan uit dat het college kennis heeft genomen van het
genoemde rapport. Volt vindt dat de resultaten van dit onderzoek een belang-
rijke bijdrage kunnen leveren aan de opgaven die er liggen in het NPDA in het
bijzonder en in het algemeen voor de gehele provincie Drenthe. Is het college het
hier mee eens en gaat het college de resultaten van dit onderzoek daadwerkelijk
gebruiken? Zo ja, op welke manier?

Antwoord 1

*De resultaten geven goede handvatten aan boeren op welke wijze
natuurinclusieve landbouwmaatregelen in de bedrijfsvoering kunnen
worden opgenomen. Op dit moment ligt de rol van de provincie in het
delen en verspreiden van de ervaringen die in het project in de Drentsche
Aa, maar ook in andere gebiedsprojecten zijn opgedaan.*

Vraag 2

Veel agrarische bedrijven zetten, met vallen en opstaan, in op Natuurinclusieve
Landbouw (NIL) waarbij niet alle hindernissen zijn weggenomen. Hoe gaat het
college deze bedrijven hierbij helpen?



Antwoord 2

Wij zetten op dit moment in op het delen en verspreiden van de ervaringen die in de door ons ondersteunde pilots en experimenten in de gebieden zijn opgedaan. Met deze ervaringen wordt naar verwachting ook voorzien in het (gedeeltelijk) wegnemen van ervaren hindernissen. Mochten wij op een andere wijze nog een rol kunnen spelen in het wegnemen van ervaren hindernissen dan vernemen wij dat graag vanuit het project.

Vraag 3

Zowel agrariërs als TBO's ondervonden problemen bij het verkrijgen van vrijstellingen voor experimenten, ondanks dat Noord-Nederland is aangewezen als experimenteergebied. Is dit bekend bij het college en wil het college hierin bemiddelen?

Antwoord 3

Voor de experimenten in Drenthe en Noord-Nederland waar dit noodzakelijk is, werken wij met de boeren en TBO's samen om experimenteerruimte te krijgen van het Rijk. Onze ervaring is ook dat dit niet eenvoudig is. Experimenteerruimte is belangrijk om nieuwe ideeën en werkwijzen te kunnen toetsen. Wij blijven ons inzetten om daar waar experimenteerruimte in wet en regelgeving nodig is, deze te realiseren.

Vraag 4

Er is een veel grotere belangstelling voor deelname aan het ANLb dan mogelijk is. Een ruimere openstelling van ANLb door het Rijk en provincie kan NIL stimuleren. Wil het college meewerken aan een ruimere openstelling van het ANLb?

Antwoord 4

Een ruimere openstelling is alleen mogelijk binnen bestaand budget en als wij daar ook aanvullende middelen van het Rijk voor beschikbaar krijgen. In het regeerakkoord is extra geld voor het agrarisch natuurbeheer aangekondigd en wij verwachten dat daarmee een ruimer budget voor het ANLb in de komende jaren beschikbaar komt.

Vraag 5

Er is nog veel onzekerheid over hoe NIL en een duurzaam verdienmodel kunnen samengaan. Wat zijn de mogelijkheden voor de provincie Drenthe om hierin mee te bewegen?

Antwoord 5

De experimenten hebben uitgewezen dat toepassing van Natuurinclusieve landbouw maatregelen afhangt van de financiële waardering van de maatregelen. Wij zijn daarbij afhankelijk van financiering door het Rijk, zie ook antwoord 4.

Vraag 6

Agrariërs hebben behoefte aan een duidelijke visie, heldere gebiedsdoelen en een betere samenwerking met gebiedspartijen. Kan en wil het college hier een nog sterkere en meer leidende rol in spelen?

Antwoord 6

Een goede samenwerking op gebiedsniveau is essentieel voor het realiseren van de doelen op gebiedsniveau. Wij zullen daarbij de doelen helder aangeven. Het is vervolgens belangrijk dat wij de gebiedspartijen ruimte geven om samen oplossingen aan te dragen voor het realiseren van de doelen.

Hoogachtend,

Gedeputeerde Staten van Drenthe,



, voorzitter



, secretaris



Aan de voorzitter van Provinciale Staten van Drenthe,
Mevrouw J. Klijnsma.

Datum: Assen, 23 juli 2024

Onderwerp: Schriftelijke vragen ex artikel 41 RvO over Natuurinclusieve landbouw (NIL).

Geachte voorzitter,

Binnen het Nationaal Park Drentsche Aa (NPDA) is vorig jaar het project 'Transitie naar Natuurinclusieve Landbouw en Bio-economie' uitgevoerd door CLM Onderzoek en Advies, in opdracht van 'Agrarische Natuur Drenthe', en mede gefinancierd door de provincie Drenthe. In december 2023 is de eindrapportage gepubliceerd (CLM-publicatienummer 1181).

De fractie van Volt gaat ervan uit dat het college kennis heeft genomen van het genoemde rapport. Volt vindt dat de resultaten van dit onderzoek een belangrijke bijdrage kunnen leveren aan de opgaven die er liggen in het NPDA in het bijzonder en in het algemeen voor de gehele provincie Drenthe. Is het college het hier mee eens en gaat het college de resultaten van dit onderzoek daadwerkelijk gebruiken? Zo ja, op welke manier?

Veel agrarische bedrijven zetten, met vallen en opstaan, in op Natuurinclusieve Landbouw (NIL) waarbij niet alle hindernissen zijn weggenomen. Hoe gaat het college deze bedrijven hierbij helpen?

Zowel agrariërs als TBO's ondervonden problemen bij het verkrijgen van vrijstellingen voor experimenten, ondanks dat Noord-Nederland is aangewezen als experimenteergebied. Is dit bekend bij het college en wil het college hierin bemiddelen?

Er is een veel grotere belangstelling voor deelname aan het ANLb dan mogelijk is. Een ruimere openstelling van ANLb door het Rijk en provincie kan NIL stimuleren. Wil het college meewerken aan een ruimere openstelling van het ANLb?

Er is nog veel onzekerheid over hoe NIL en een duurzaam verdienmodel kunnen samengaan. Wat zijn de mogelijkheden voor de provincie Drenthe om hierin mee te bewegen?

Agrariërs hebben behoefte aan een duidelijke visie, heldere gebiedsdoelen en een betere samenwerking met gebiedspartijen. Kan en wil het college hier een nog sterkere en meer leidende rol in spelen?

Alvast bedankt voor uw antwoorden,
Namens de fractie van Volt,
Marloes Kramer-Hammenga